

■新作聚焦 周大新长篇小说《洛城花落》： 新时代“永恒主题”的变与不变

□孟繁华

周大新是这个时代长篇小说创作的骁将。他的长篇小说如《第二十幕》《21大厦》《战争传说》《曲终人在》《天黑得很慢》等，在读者评论界有非常高的评价。特别是获第七届茅盾文学奖的《湖光山色》，使周大新当之无愧地成为当代“最有价值”作家之一。最近，他写婚姻爱情题材的《洛城花落》一出，读者蜂拥而至格外抢眼。不仅因为题材喜闻乐见，同时也因为周大新宣布，这是他的长篇小说的“封笔之作”。

“封笔”就是告别。告别总让人不免感伤。我们见过球星告别赛场、歌星告别演出的场景，观众依依惜别甚至泪水涟涟。大新当然不是告别文坛，他还会有其他新作奉献给读者，因此我们不必为此心怀伤感。

《洛城花落》是一部讲述当代青年爱情婚姻的小说，是探讨爱情婚姻形式的小说。女方袁幽岚、男方雄王慎的父辈都是“媒人”当年的战友，是生死之交或挚爱亲朋。在了解了两个青年的情况下，“我”积极撮合袁幽岚和雄王慎的恋爱，最终结为连理。袁幽岚天生丽质，形象、专业和家庭条件都优于男方雄王慎，雄王慎出身农村，家境贫寒，相貌平平。通过接触，袁幽岚接受了雄王慎。但出身的差异已经为他们的婚姻埋下了隐患，婚后蜜月般的生活让两个年轻人幸福无比。他们证明着托翁“幸福的家庭是相似的”的名言，可接踵而来的便是下半句：“不幸的家庭各有各的不幸”。先是摩擦，然后冷战，最后对簿公堂。这几乎是所有婚姻破裂的基本程式。但是，《洛城花落》的不同在于，袁幽岚和雄王慎情感的破裂，是在公堂上呈现的。袁幽岚先提出离婚，雄王慎不同意。然后双方聘请了律师对簿公堂。小说的这一设置独具匠心。婚姻状况是个人情感最私密的领域，别人是无从知晓的，除非是叙事方式的全知视角。为此周大新用了“后叙事视角”，或者说，读者不了解内情，甚至当事人也不完全了解内情。他们的婚姻状况，是在“四次开庭”中逐渐呈现出来的。第一次开庭，袁



幽岚一口气提出了 14 条离婚理由：“缺乏诚信”，身高 1.81 米是谎言；懒惰透顶不做家务；待人小气吝啬；个人卫生极差；对女方父母缺乏尊重；对孩子缺乏责任心；反对女方参加正常的社交活动；男方父母偏心；对个人身体发胖放纵；妹妹“啃哥”；个人修养差，爆粗口；老家亲戚骚扰正常生活；胆小恐高，灯泡坏了都不敢换；重要日子从不送礼物。袁幽岚言之凿凿理直气壮，辩护律师也义正辞严支持离婚。但是，明眼人一看便知，这些缺点大多数男人几乎都有，如果因这些理由成立而离婚，那大多数婚姻都岌岌可危。第二次、第三次开庭，虽然有深入，但都不到非离婚不可的程度。这些讲述并非可有可无，它让我们看到了日常生活的基本样貌，贫困、习惯、修养等，都会为婚姻带来意想不到的后果。

关键是最是一次开庭，袁幽岚说出了离婚的致命理由：雄王慎有婚外恋嫌疑，他与高中同学黄昱懿曾在一个私密空间单独待了 40 分钟；因此，雄王慎 23 个月不履行丈夫义务，袁幽岚近两年时间没有性生活。雄王慎对此全都承认，并无辩解。庭审的后

果可想而知。就在法庭要宣判结果的时候，雄王慎借口不舒服去医院，留下了一封信，希望“媒人”代为宣读。其大意是：接受宣判离婚，不再上诉。可他有话要说：在一次他们共同旅游途中，他们曾路遇一对自杀的夫妇，救助过程中雄王慎浑身沾满了鲜血，这是一对患艾滋病的夫妇，他们没有颜面苟活于世。后警方告知，让雄王慎迅速检查身体。慌乱不已的雄王慎只好找到做医生的同学黄昱懿商量，结果是雄王慎被感染了。这是他不该亲近袁幽岚和孩子的真实原因。最后一次开庭，雄王慎挽救婚姻无望，留下一纸文字做最后的陈白。袁幽岚如梦方醒，雄王慎被放逐于小说之外生死未卜。

这是一部极具现实感和时代性的小说。周大新将长篇小说封笔之作深入到人类生活的最深处，也是最隐秘的领域，以奇特的构思走向私密生活和私人情感，不仅使小说具有极大的可读性，同时隐含了现代人在日常生活和情感领域的危机，探讨了这一领域不可穷尽的神秘性和多样性。袁幽岚和雄王慎的婚姻犹如一面镜子，照出了当下青年婚姻的某种状况。因此，《洛城花落》是一次大胆的实验和探险。它探讨的情感、性爱、婚姻形式、门户、相貌、物质生活与情感生活等等，确实是一个“永恒的主题”。小说中作为历史研究学者、也是当事人的雄王慎，毕业后即确定个人研究题目“离婚史”，在小说中是一个隐喻，也是小说走向的暗示。具有仿真意义的“法庭”，由于不同身份人物的参与，也表达了不同阶层或人群的婚姻价值观。男女的聚合史和分离史是永恒的主题。周大新对这一主题意犹未尽，显示了他作为一个杰出作家对文学、对小说理解的深度。他对这一领域的时代性、新知识、新困境的发掘，令人耳目一新。另一方面，无论在情感领域遭遇了怎样的新问题，他坚信人性的柔软犹在，人性的善永在。这就是周大新对“永恒主题”变与不变的理解。

■关注

潘向黎长篇小说《穿心莲》的老版本放在我的书架上已经好几年了，浏览过一下，以为是一本艰涩的恋爱指南、一碗失恋者的心灵鸡汤，与我们这一代人的生活相去甚远，且有较大的阅读障碍，就没有仔细地阅读下去。收到2020年8月的新版后，趁着疫情期间的闲暇，我花了很长时间仔仔细细地读完了这部长篇，用红笔在书里密密麻麻地写下了许多眉批和旁批，于是就有了写评论的冲动。我把这种阅读定义为“成长阅读”。

——题记

「穿心」在浪漫与现实之间的哲思抒写

这是一部无法跳着看的作品，其叙事与形式、故事与主题都可让你进入另一种小说的读法之中。《穿心莲》无论在长篇小说的形式感上，还是在主题的呈现上，都会让我想起上个世纪王安忆、铁凝和陈染的某些作品，作为女性作家，她们把一种看似温柔却深藏犀利刀锋的哲思直插读者心脏，将浪漫的爱情诗意化作残酷的现实人生悲剧，撕毁了婚恋的外衣后，让你在幸福与痛苦的思考中进入更高层次的艺术与人生境界。这让我想起了温迪·雷瑟在《我为何阅读——探索读书的不同乐趣》中所表达的中心论点“乐趣说”，不同的读者有着不同的“乐趣”参与阅读，一般读者的阅读期待就是首先进入小说的故事叙述层面，寻找人物的命运和故事的结局。然而，你并不能排斥另一种读者，他们希望的是在小说中寻觅哲学的答案，尤其是人生恋爱婚姻的哲学思考，这有可能成为他们（她们）受益终身的思想资源。也许你会忽略小说中许许多多其他的元素，也许我们会对作家作品进行“误读”，但是只要作品产生了阅读的哲思反思，这个反射对读者而言就是有益的。如果你能够在N次的阅读当中不断获益，那么这部作品就是一部能够入史的好作品，正如温迪·雷瑟所言：“谈及文学，以至谈及作家，我们都在黑暗中摸索。尤其是作家。这是一件好事——于文学可能是最好的事情之一。这一直是一种探险。甚至你第二次、第三次、第十次读一本书，它都能让你感到新奇。发现一位你喜欢的新作家就犹如发现一个全新的领域。”“阅读的效果对于每一个人来说都是独一无二的，还会因时而变——书的内容越丰富、越复杂，情况就尤为如此。”如果一个读者可以在不同年龄时段读出人生的不同况味，那是否可以将这种阅读定义为“成长阅读”呢？

毋庸置疑，《穿心莲》是一部适合于中产阶级女性阅读的浪漫小说，因为它太符合这个群体的阅读期待了，亦如珍妮斯·A·拉威德在《阅读浪漫小说——女性、父权制和通俗文学》的阅读调查中所说：“我认为一本浪漫小说是男人和女人相遇、相知、最终热恋的故事——不论他们最后是如胶似漆还是劳燕分飞——他们（女主人公和男主人公）都知道，当前他们爱恋着彼此。”这些较浅层次的故事情节散落在小说的叙事之中，作者不惜用优美的散文笔法进行勾勒描写，但这并不是这部浪漫小说的主旨，它的终极目的是在寻找爱情哲理的顿悟，而不是“在讨论这个文类对于通常被称为‘爱恨交织关系’这一内容的特有偏好时，这些女性经常明确有力地表示，他们非常看重过程和情节的发展”。恰恰相反，《穿心莲》追求的则是哲学层面的讨论，故事只是外在辅助的铺陈而已，这从它的小说结构上就可以看出。

《穿心莲》采用了一种虚构与“疑似非虚构”的创作方法，在第一人称和第三人称交替使用当中，那个“我”式的叙述者是交叠变幻着的人物，这种加大小说阅读障碍之举是浪漫小说通俗化的禁忌，潘向黎采取的是一种表层结构通俗化，而内里雅文化特质的哲理化写作路径，不同的“我”从不同的角度阐释对浪漫爱情的多维思考，这也是巴赫金“复调小说”的韵味所在。也就是说，构成哲思场域的一个重要元素就是在“第一叙述者”（主角叙述者“我”）和“第二叙述者”（出场人物叙述者的“我”）之外，还有“第三只眼”的存在，即“第三叙述者”——作家哲思价值介入其中的“表影”。这个“我”是处在与“第一叙述者”和“第二叙述者”相互“对话”的状态之中，这种人称叙事的繁复构成了小说哲理内涵的开放性和辐射性效果，把恋爱和婚姻的讨论高度呈现在许多急于参与进入文本事件的读者面前，留下了阔大的哲思空间。所以，它的形式感就决定了它的哲思高度和深度：这种在作品当中不断“闪回”“叠印”的镜头，犹如套娃那样吸引着我们去探索另一种小说世界，让我们窥见到那个隐身于“假我”背后的“真我”是在“说话”的作者，我们便可以进入哲思的阅读快感之中，这正是中产阶级读者，尤其是珍妮斯·A·拉威德所说的现代知识女性所寻觅的在浪漫与现实之间的小说。

也许作者对这种构思还处于一种“无意后注意”的创作状态，但这并不影响《穿心莲》是在接受美学上提供了在浪漫与现实之间迂回的小说另一种写法。比如我在阅读第二章“总是在开头”时，看到的是一个完整的“嵌入式小说”，这一“套套短故事”并不简短，作者要表达的是对现实生活中这种古典保守主义女性的赞美还是质疑？作者给出了两种截然相反的结论，正如其假借“第一叙述者”的口吻说出的那个诘问：“这年头，被辜负的都是真心的人，因为谁也不可能去辜负一个不真心的人，更不能辜负一个没有心的人。所以，爱就是身不由己飞蛾扑火，是天下第一件傻事，聪明人是不干的。”这是一个躲在暗隙里的作者挑起读者进入小说欲望的“诡计”，无疑，这正是现代小说文体技巧的成功之处，也是消费时代博取读者眼球的形式，从这个意义上来说，小说形式颠覆小说内容似乎得到了一次实践的验证。恰恰相反，我以为，正是在这一点上，小说形式弥补了小说内容因常规性写法造成的审美疲劳，将读者也拉进了作品的讨论区，显然，这要比上世纪90年代传入中国的“评论小说”高明得多，让作者像评论家一样跳出小说内部去臧否人物、评判故事，绝对是一种小说的失败。惟有留下不着痕迹的开放性空间，让读者心甘情愿、自然而然地进入作品参与讨论与再创作，才是当代小说鲜活的文体创新，就像这一章“第二叙述者”莫愁“此地无银三百两”式的声明那样：“本情书纯属游戏，你如果因为在旅途感情脆弱，就当真的了，那只能证明你

是一个不折不扣的傻子。”这个注解本身就是一种消解，作者在这个解构中获得的一种引诱读者进入开放性文体讨论区的企图，我想，许多读者尤其是那些女性读者，都会自觉参与进来讨论的。

一个作家的写作应该处于一种极度开放的状态，才有可能从小说中释放出更多的“力比多”与“荷尔蒙”，正如作者在不经意中说出一个作家身份的“我”的感受那样：“写作就像好丈夫，终止了我在无数可能之间的流浪甚至放荡。”无疑，在写作者笔下，“好丈夫”是一个隐喻，只有在形式和内容上呈现出高度的“开放性”，才能使作品在审美效应上达到出乎意料的效果，这虽然只是文学的常识，但是在小说实践中，能有多少作家深知其中之奥妙呢？罗丹为何将那个丑陋无比的《老妓》赞美成“丑得如此精美”，这其中的艺术辩证法就在于作家是否敢于直面人生包裹在幸福甜蜜之外的惨淡。从这个意义上来说，《穿心莲》的主题是希望接近和达到这一高度的。一般小说作者往往是运用生动悲惨的故事来阐释出人物的悲剧命运，从而抵达这一主题的释放，但潘向黎不同，她注重渲染故事的悲剧性效果，让当代读者陷入亚里士多德古典主义悲剧的“同情和怜悯”的叙述圈套，而是设置一个“开放性”的哲理讨论区，让“我”做一个中心发言人，引出更多有歧义的潜在反问、责问、自问、叩问、疑问、设问……而这种饱含着读者期待视野的讨论，实际上应该成为小说的另一种写作形式，也就是说，满足当代读者参与小说讨论的欲望，甚至设想出人物命运和故事走向的另一种途径，这才是小说创作的最大成功。《穿心莲》在一定程度上做到了这一点，然而我先前没有意识到这个关键的问题，许多读者可能也没有意识到这个问题，无论如何，这是明珠暗投了，尽管作者也未必有这样一种清醒的文体意识，然而，我们有责任将这种实验小说文体纳入创新的范畴。

《穿心莲》的故事情节并不紧张曲折、感天动地，其细节也不算楚楚动人、摇曳多姿，但是，“穿心莲”之所以“穿心”，就在于它哲思的穿透力让人欲罢不能。我想许多女性读者可能成为了作者笔下被“穿心”的“莲”了。无疑，这个时代的婚恋已然成为浪漫与现实小说聚焦的主题，尤其是女作家反映这一题材的作品得到了更多关注，但是敢于深刻剖析多样婚恋观的作品并不是很多，《穿心莲》中有许多惊人的哲思散落，可谓罗棋布，令人警醒。在第三章“薄荷”中，合租房屋里的男男女女既非夫妻又非情侣，却是当代婚恋形式的一种补偿，在一个没有激情的时代里，原始的性爱冲动带来的是什么样的结果？100年前现代小说中的“杯水主义”能够饮鸩止渴吗？作为“第一叙述者”的“我”说出了一种普遍的当代性答案：“恋爱，我是知道怎么回应的。青涩的时候，当你是走着走着，突然咕咚一声掉进了一个大坑，好不容易掉到底了，却怎么都爬不出去。你甚至没有机会看清那个让你掉下去的是什么人，你不知道那是个人，还是一个假如假包、永远变不成王子的青蛙。后来，恋爱是你好好地走着，突然一张大网从天而降，把你劈头盖脸地整个裹进去，而且它是透明的，别人看你好好的，没有人知道你在网里挣扎得多么辛苦，等到挣脱出来，整个人已经生生死死了一层皮，要疼上很久很久，你还不可以哭，否则只会成为全世界的笑柄。再后来，我渐渐变得明哲保身，知道爱情不是人生惟一的意义，知道在爱情里让你笑的，迟早会让你哭，而且当初笑得越甜，后来的眼泪越苦。”这段话似乎像是一个爱情导师总结出来的婚恋哲理，但是，这只代表了一种理念，因为下面的叙事中人物仍然处在爱情的波涛中起伏跌宕，不能自己，尽管纵有千般艰难困苦，仍然追逐着爱情的甜蜜。这时作者正躲在故事背后冷峻地制造着爱情婚恋的杀机，让你体味到一种不知所措的价值选择，这就是小说的魅力所在。直到结尾，作者为读者的我们才会明白：这终究是一株不能发芽生长的爱情“穿心莲”。

最意味的是第十四章“前男友来信”（我是将“他”作为男主的漆青绿银币的另一面）中，“我”制造了一个开放性的辩论场域，一个是读者来信：“我一向觉得男人不可以只守着一个女人，起码要三个，一个成家立业，生儿育女，一个一起吃喝玩乐、爱死爱活、哭哭笑笑，最后一个，是灵魂伴侣，可以平等地交流一些内心的东西……我觉得你会是我理想的灵魂伴侣，不知道你是否愿意试试？”无疑，这是一个男人的春秋大梦，但是“第一叙述者”深蓝心中的回答却有女权主义的色彩：“不知道这是个疯子还是喜欢思考并且超群的人。我冷笑：你需要三个女人，我还需要三个男人呢，一个可靠的丈夫养我，一个温柔的疼我，一个专门给我搬重物与维修电脑、冰箱、水龙头、抽水马桶——我不要什么单纯的灵魂伴侣。”也许这只是女主深蓝的观点，并不代表更多当代女性，但作者模拟出了多种婚恋观念，古典的、当代的、浪漫的、现实的……铸就了作品的开放性结构，为小说提供了N种观点的回应，从而扩张了小说的内涵容量。

我由此想到多丽丝·莱辛《金色笔记》作为妇女解放的“圣经”抒写，但这并不重要，重要的是用什么样的形式表现出来。尽管小说中散文诗一样的描写让我心动，尽管浪漫的爱情安慰剂让人眩晕，爱情导师和爱情按摩师让我身陷虚假的甜蜜之中，冷静阅读，惟有小说开放性中的N种观念碰撞，让我怦然心动、眼前一亮。作者开启的三种人称并置的叙事模式，让小小说有了更大的想象空间和读者参与的空间。

中国作家协会网络文学重点作品扶持工作公告

2021年中国作家协会网络文学重点作品扶持项目共收到申报选题252项。经重点作品扶持项目论证委员会论证，报中国作家协会书记处批准，确定30项选题入选。现予公布。

中国作家协会网络文学中心
2021年3月16日

2021年网络文学重点作品扶持选题名单

（按作品名称音序排列）

（一）时代先锋主题 7部

- 《风骨》 何 瑛（应景小蝶）
- 《刚毅卓绝的他们》 常 宇（推敲夜僧）
- 《股东往事》 刘金鹏（肥胖的可乐）
- 《战士》 梁希昊（梁宇寒）
- 《守鹤人》 吴志超（吴半仙）
- 《天降神医》 陈彦池（百世经纶）
- 《长乐里：盛世如我愿》 刘 晔（骁骑校）

（二）强国梦主题 2部

- 《南海一家人》 江春燕（李慕江）
- 《熙南里》 周 斌（姑文）

（三）科技创新与科幻主题 2部

- 《群星为谁闪耀》 梁 敏（千里握兵符）
- 《研究者也》 苏东宁（柠檬羽嫣）

（四）中华文化精神主题 6部

- 《春雨》 任佳英（灵犀无翼）
- 《嗨！古建修复师先生》 钟 惠（梨花颜）

- 《人间暖阳四月天》 李国瑞（乱世狂刀）
- 《山海经三山神传》 林俊敏（阿菩）
- 《狮舞者》 周剑敏（玉帛）
- 《予你良辰美景》 钟诗悦（焚柏、沐清公子）

（五）人民美好生活主题 11部

- 《百年沧桑华兴村》 袁如君（凌烽）
- 《繁星织我意》 陈涓生（画骨师）
- 《故巷暖阳》 林 晗（鱼人二代）
- 《每天都离现实更近一步》 徐孟夏（陈词懒调）
- 《你与时光皆璀璨》 顾七兮（顾唤华）
- 《清和优秀的我谈恋爱》 赵晨娟（丁十三）
- 《山人行》 申大鹏（风圣大鹏）
- 《说说心里话》 陈 亮（燕赵散人）
- 《向前进》 张 宁（张鼎鼎）
- 《幸福在家理》 刘家希（知更）
- 《积生》 吴玉敏（月斜影清）

（六）人类命运共同体主题 2部

- 《回不去的远方》 张芮涵
- 《铁路繁星》 滕国宁（易阳）

（上接第1版）
评奖委员会下设评奖办公室，承担事务性工作。评奖办公室设在中国作家协会创作研究部。

- ### 五、评奖程序
- 征集参评作品。参评作品征集工作由评奖办公室负责。中国作家协会各团体会员单位，中央军委政治工作部宣传局，各专业少年儿童出版社、报刊社及其他出版社、报刊社等按照征集公告的要求向评奖办公室推荐参评作品。
符合条件的作者可向上述单位提出参评要求，评奖办公室不接受个人申报。
参评作品目录经初步审核后公示。如发现不符合参评条件，评奖办公室取消有关作品的参评资格。
 - 产生初选作品。评奖委员会经阅读、讨论投票选出初选作品。总数原则上不超过36部（篇）。
 - 产生获奖作品。经评奖委员会投票，以不少于委员总数三分之二的票数在初选作品中产生获奖作品。
 - 公证与公示。产生初选作品和获奖作品的投票由国家法定公证机构公证。初选作品目录向社会公示。
5. 发布和颁奖。评选结果经中国作家协会书记处审定后统一发布。举行颁奖大会，公布授奖辞，向获奖作者颁发证书、奖杯和奖金。向获奖作品的责任编辑颁发证书。
- ### 六、评奖纪律
- 严禁行贿受贿等违纪违法行为和人情请托等不正之风。评奖委员会成员、评奖办公室工作人员，不得有任何可能影响评选结果的不正当行为。如有违反，有关人员的工作资格和有关作品的参评资格均予取消。
- 实行回避制度。评奖委员会成员及评奖办公室工作人员，如系参评者，或系参评作品责任编辑、参评者或责任编辑的亲属、参评作品出版或发表单位主要负责人，须退出评奖委员会、评奖办公室，或有关作品退出评选。
- 中国作家协会组成专门的纪律监察组监督评选过程。
- ### 七、附则
- 本条例由中国作家协会书记处负责制订、解释。未尽事宜由中国作家协会书记处制订的《评奖细则》为准。